

СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ**А.В. Перельгина, Т.Н. Прокопец**Ростовский государственный экономический университет (РИНХ), perelyginaa94@gmail.com

Аннотация. В данной статье рассмотрены современные направления экономического развития. Изучены ключевые аспекты развития экономики, в частности глобализация, цифровизация, интернационализация, а также другие экономические факторы.

Ключевые слова: экономический рост, экономическое развитие, экономические тенденции, мировая экономика, глобализация, цифровизация, интернационализация

Одной из главных и актуальных проблем современной экономики является достижение устойчивого экономического роста и развития. Экономическое развитие – это обширный процесс, предполагающий стабильные изменения в основных сферах жизни общества: социальной, культурной, политической и других. Экономическое развитие страны способствует повышению качества и уровня жизни населения, росту доходов и развитию различных социальных показателей. Этот процесс динамичен и включает в себя этапы роста и спада. Эти этапы характеризуются увеличением или уменьшением спроса, уровнем занятости населения и объемом производства товаров и услуг. В ходе экономического развития можно выделить несколько основных тенденций и направлений. Понимание этих тенденций необходимо для того, чтобы изучать и оценивать состояние экономики.

Основным направлением развития мировой экономики в современном мире выступает глобализация. Глобализация охватывает все сферы жизни общества, в том числе оказывает влияние на экономические процессы. Глобализация предполагает усиление взаимодействия между отдельными государствами, переплетение экономик различных стран. В результате этого процесса стимулируется поток товаров и инвестиций, наблюдается рост масштабов производства и торговли. Глобализация способствует взаимному обмену новейшими достижениями и ведёт к ускорению экономического роста и развития. Свободная торговля между странами стимулирует процессы конкуренции и расширяет границы рынка, а также открывает новые возможности для прибыли.

В последнее десятилетие наблюдается активное внедрение цифровых и информационных технологий, что затрагивает самые разные отрасли. Такой подход активно используется в медицине, образовании, сельском хозяйстве и практически во всех сферах общественной жизни. Цифровизация экономики открывает более широкие возможности, улучшает производительность и сокращает время. Использование новейших технологий повышает конкурентоспособность предприятий, увеличивает объемы производства и ассортимент продукции. Как и глобализация, цифровизация является двигателем экономического прогресса. В России цифровизация экономики является одним из приоритетных направлений развития. Поддержкой от государства в большей степени пользуются те инновации, которые направлены на производство товаров и услуг.

Ещё одной тенденцией развития экономики на современном этапе является интернационализация производства и капитала. Интернационализация производства развивается на основе международного разделения труда и стимулирует его продуктивность. Этот процесс предполагает увеличение экономических операций страны на зарубежных рынках. Малые предприятия, ранее ориентированные на внутренний рынок, выходят на рынки других стран, тем самым охватывая более широкую территорию и увеличивая свою долю экспорта. Интернационализация производства усиливает взаимодействие экономик различных стран, но при этом сохраняет ключевую роль экономики национального государства и относительную автономность.

Помимо основных тенденций, на экономику стран влияет множество различных факторов. На сегодняшний день вектором развития экономики являются международные отношения. Политическая ситуация оказывает влияние на финансовые рынки и инвестиции. Среди современных геополитических тенденций можно выделить политическую нестабильность, изменение союзов, объединение государств и регионов, потоки миграции, торговые ограничения и санкции. Эти факторы воздействуют на ряд отраслей промышленности, в том числе и на экономическую систему. Национальная экономика в условиях нынешней политической ситуации приобретает тенденцию развития внутреннего рынка и формирования новых экономических отраслей. Разработка новых про-

дуктов и их продвижение на внутреннем рынке позволяет снизить зависимость от импорта и обеспечить экономический рост.

Развитие социальных институтов также оказывает существенное влияние на экономическую деятельность. Человеческий капитал является самым ценным экономическим ресурсом и компонентом благосостояния любой страны. Среди социально-экономических факторов выделяют уровень образования, платежеспособность населения, здоровье и качество жизни, ценности в обществе. Тенденции современного образования направлены на формирование и развитие новаторских способностей и навыков. Инвестиции в подготовку квалифицированных кадров повышают производительную силу труда и приводят к глобальному экономическому росту. Специалисты, обладающие профессиональными знаниями вносят большой вклад в создание научных разработок, технологий и других активов. В свою очередь, развитие системы здравоохранения определяет характеристику трудовых ресурсов страны и положительно влияет на социально-экономическую активность населения.

Демографические тренды составляют основу устойчивого экономического развития государства. Снижение рождаемости и численности трудоспособного населения увеличивает нагрузку на экономику государств. Правительство многих стран реализует меры по повышению рождаемости и улучшению демографической ситуации путём финансового и налогового стимулирования. Увеличение численности населения положительно влияет на потребительский спрос и предложение, а также формирует трудовой потенциал. Положительная тенденция в демографическом состоянии страны необходима для развития экономики и общества в целом.

Таким образом, в современных условиях наблюдается влияние различных тенденций на состояние экономической системы. Все эти тенденции взаимосвязаны и имеют свои особенности. Они определяют направления роста и развития мировой экономики, а также создают новые возможности для бизнеса и стран. Решение многих вопросов мировой экономики зависит от каждого отдельного государства и мирового сообщества в целом. Анализ современных экономических тенденций позволяет прогнозировать возможные изменения во всех сферах жизни общества и адаптироваться к ним.

Список использованных источников

1. Караваева И.В., Казанцев С.В., Коломиец А.Г., Френкель А.А., Быковская Ю.В., Иванов Е.А., Лев М.Ю., Колпакова И.А. Основные тенденции развития экономики России на очередной трехлетний период: анализ, риски, прогноз // Экономическая безопасность. – 2020. – 415 с.
2. Лясковская Е.А. Цифровизация, рынок труда и экономическое развитие // Вестник Южно-Уральского государственного университета. Серия: Экономика и менеджмент. – 2022. – 192 с.
3. Руднева Л.Н. Тенденции инновационного развития российской экономики // Фундаментальные исследования. – 2023. – 56 с.
4. Френкель А.А., Волкова Н.Н., Тихомиров Б.И., Сергиенко Я.В. Новый подход к изучению тенденций экономического развития // Экономика и предпринимательство. – 2017. – 128 с.
5. Френкель А.А., Тихомиров Б.И., Сергиенко Я.В., Сурков А.А. Состояние и тренды социально-экономического развития России: между стагнацией и рецессией // Вопросы статистики. – 2018. – 54 с.